

# 遥观“好大姐”薛巧真 10年救了3名落水儿童

□ 记者 黄雅婷

善为至宝，一生用之不尽；心作良田，百世耕之有余。来自遥观镇留道社区的70后大姐薛巧真，面对他人之危挺身而出，10年间勇救3名落水儿童。她挽救的不仅是鲜活的生命，还是家庭的希望。瞬间义举，绽放出人性温润而灿烂的光芒。

## 一次善举 拯救生命

“快来人啊，有人掉在水塘里了，有没有人啊……”7月7日上午10点半，正在家中准备午饭的薛巧真依稀听见孩子的哭喊声，赶忙冲出了家门。隔着村道，循着声音，她看到了河塘旁惊魂未定的孩子们。水面上，一双小手慌乱挥舞，不断溅出水花。

来不及多想，薛巧真跳入了河塘。“河里都是水草，我只能摸索前行抓住孩子。”薛巧真告诉记者，河塘最深处得有两米，情况很危险。落水的孩子因为不停挣扎，已经远离了河堤，眼看

着就要体力不支沉下去了。

在其他村民的帮助下，薛巧真把孩子救上岸。“那孩子身上、嘴里都是淤泥、水草，吓得说不出话来。”薛巧真说。之后，她便离开了现场，由村民将孩子送回了家。

原来，4岁的刘菲菲（化名）父母都是河南人，在遥观镇居住已久。正值暑假，父母从老家接她过来玩。事发时，其父正在家里做饭，母亲还没有下班，刘菲菲和两名同伴一起到河边玩耍，不慎掉进河里。

因为救助及时，刘菲菲并无大碍。面对村民的称赞和家长的感谢，薛巧真却很淡然：“我想无论是谁遇到这样的情况，都会和我一样毫不犹豫地救人。”

## 多次行善 义无反顾

“第一次救人应该是在七八年前吧，我记得是一个冬天。”薛巧真回忆道。那天晚上七八点，天色已暗，她回家时经过河边，隐约听到有什么东西落水了。

冬天黑得早，又有绿化带遮挡着，薛巧真看不清河面的情



落水儿童家人感谢薛巧真

况。走到河边，她才确定是有小孩落水了。当时，孩子大半个体已经沉入水中，只能看到在水面乱抓的小手。“没考虑太多就跳进河里，才发现淤泥很深，几乎没到胸口。一下子喘不过气来，以为自己救不了人，也爬不上岸了。”薛巧真说。

尽管冻得直打颤，薛巧真还是坚持用一只手托住孩子的头，让其浮出水面，另一只手努力划水游向岸边。幸运的是，正好有人路过，在大家的帮助下，薛巧真终于将孩子救上了岸。

2020年，薛巧真又救下了一名4岁贵州籍落水小男孩。10年勇救3名落水儿童，但薛巧真一直很“低调”。面对被救儿童家人送来的酬金与礼物，她都婉言谢绝了，只是反复叮嘱家长要照顾好孩子。

## 为人和善 大爱满满

51岁的薛巧真留着短发，为人和善。4年前摔伤导致右腿粉碎性骨折，植入腿部用于固定

的钢板至今还在，按理说不适宜进行剧烈运动，但这一点也没有影响她下水救人。

“腿受伤前，我开了一家面馆。退休后闲不住，就到幼儿园烧饭，我就是喜欢身边有孩子的笑声。”谈及自己的工作，薛巧真满眼都是笑意。

“她人可好了，平时邻里需要帮助，她都会帮忙的。”“救人从来不张扬，有事总是冲在最前面。”在乡亲们眼中，薛巧真是个善良温暖、乐于助人、浑身充满正能量的“好大姐”。



# 整治空中“蜘蛛网” 还天空“无线美”

本报讯（许亦皎 记者 何晓丹）水泥杆上、墙壁上、人行道上空……通信网线杂乱交织，就像一张张“蜘蛛网”。近日，横山桥镇镇区空中“蜘蛛网”通信电缆网集中整治行动正式启动，还天空“无线美”。

“截至目前，上半年在镇区

巡查中发现的63个弱电线问题已经全部整改到位。”横山桥镇党委副书记冯越超介绍。以横山桥高级中学教职工宿舍楼为起点，横山桥镇空中缆线专项整治小组将依次走进江南路、兰陵路、兴隆路以及农贸市场周边等重点区域，针对空中搭挂线缆等问题开展集中统一清

理整治，预计在本月底完成整改。

“同时我们还将加强宣传，提升通信电缆网整治工作在居民中的知晓率、普及率，引导居民积极配合整治工作，进一步打造整洁、清爽的公共空间，为市民提供安全舒适的工作生活环境。”冯越超说。



暑期，潞城街道青洋社区针对青少年推出以“花young青春 快乐益夏”为主题的多项文体活动，包含留青竹刻、非遗烙画、垃圾分类亲子科普等丰富内容。图为社区青少年参观常州经开区垃圾分类宣教中心，学习垃圾分类知识。

陈利敏 徐千翕 摄



近日，丁堰街道联合常州地铁运营分公司开设“七彩的夏日”爱心暑托班，邀请常州经开区第二实验小学教师授课。暑托班开设经典诵读、手工制作、乐器学习、文学名著鉴赏等课程，并组织开展新时代文明实践志愿服务活动，引导未成年人助人向善、健康成长。图为孩子们正在学习乐器。

李佳蔚 戴雪燕 摄

# 城管队员 5分钟扑灭自燃私家车

本报讯（任军 记者 张可馨）7月14日早上7点23分，潞城街道东城路发生惊魂一幕。一辆停靠在路边的黑色轿车突然自燃，滚滚浓烟从车辆引擎盖中不断冒出，一旁的车主惊慌失措，急得直跺脚。

在周边巡查的街道综合行政执法局队员蒋一帆、钱小波发现险情，立即上前灭火。蒋一帆第一时间拨打119，并向附近商家借来4个灭火器，手持灭火器对准火源集中喷

洒。钱小波则通知正在周边执勤的队员蒋鑫前来支援，帮助维持现场秩序。

由于扑救及时，明火很快被扑灭。队员们又对车辆进行了检查，避免再次自燃。“还好有城管队员帮忙，要不是他们，后果不堪设想。”车主表示。

“夏季气温高，大家要定期对车辆进行检查、保养和维修，避免出现自燃等紧急情况。”蒋一帆提醒群众。